

全方位、多途径开发食物资源 保障各类食物有效供给

——农业农村部就落实《国务院办公厅关于践行大食物观构建多元化食物供给体系的意见》作出回应

为深入贯彻落实习近平总书记重要指示精神,全面贯彻落实党的二十届三中全会决策部署,加快构建多元化食物供给体系,近期,《国务院办公厅关于践行大食物观构建多元化食物供给体系的意见》(以下简称《意见》)印发实施。农业农村部有关负责人就《意见》落实情况作出回应。

问:《意见》出台的背景是什么?

答:党中央、国务院高度重视国家粮食安全和大食物开发工作。习近平总书记多次强调,要树立大农业观、大食物观,农林牧渔并举,构建多元化食物供给体系。党的二十届三中全会提出,构建多元化食物供给体系。践行大食物观是以习近平同志为核心的党中央基于我国经济社会发展需要、顺应人民群众消费结构变化作出的重大部署,充分彰显了以人民为中心的发展思想。

我国有14亿多人口,解决好吃饭问题始终是治国理政的头等大事。近年来,我国粮食生产连年丰收,食物供给能力大幅增强,端稳端牢了中国人的饭

碗。同时也要看到,随着经济社会发展和城乡居民生活水平提高,老百姓不仅要吃得饱,还要吃得好、吃得营养安全。为更好满足人民群众多元化食物消费和营养健康需求,践行大食物观十分必要,也非常重要。践行大食物观,全方位、多途径开发食物资源,巩固提升粮食和重要农产品综合生产能力,有助于增加各类食物供给,更高水平保障国家粮食安全,更好满足人民美好生活需要,加快推进农业高质量发展。

问:践行大食物观的总体要求和目标是什么?

答:《意见》提出,践行大食物观要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神,锚定建设农业强国目标,在保护好生态环境的前提下,从耕地资源向整个国土资源拓展、从传统农作物和畜禽资源向更丰富的生物资源拓展,加快构建粮经饲统筹、农林牧渔结合、植物动物微生物并举的多元化食物供给体系,实现各类食物供求平衡,为确保国家粮食安全、建设农业强国提供坚实保障。

《意见》提出,到2027年,大农业观、大食物观普遍树立,食物来源渠道得到有效拓展,森林、草原、江河湖海食物资源开发利用取得积极进展,设施农业发展水平不断提高,生物产业稳步发展,构建形成粮经饲统筹、农林牧渔结合、植物动物微生物并举的多元化食物供给体系,产业链条延伸拓展,粮食和重要农产品供给保障更加有力。到2035年,食物产业链条健全完善,食品种更加丰富多样,多元化食物供给体系全面建成,食物产品质量效益明显提升,人民群众多元化食物消费和营养健康需求得到有效满足。

问:践行大食物观有哪些重点任务?

答:《意见》部署了三方面重点任务。第一方面任务是“全方位、多途径开发食物资源,拓展食物来源渠道”。具体包括巩固提升产能、夯实粮食和重要农产品供给基础,积极发展经济林和林下经济、稳妥开发森林食物资源,大力发展饲草产业、增加草食畜产品供给,加快发展深远海养殖、科学开发江河湖海食物资源,加快发展现代设施农业、拓

展食物开发新空间,培育发展生物农业、开拓新型食品资源,发展壮大食用菌产业、开发食用菌食品等7项任务。第二方面任务是“大力推进科技创新,提升食物开发质量效益”。具体包括加强食物开发基础研究、加快育种创新、构建食物科技创新支撑体系等3项任务。第三方面任务是“推进全产业链建设,提升食物开发价值链”。具体包括提升食物加工流通产业水平、推进食物产业集聚发展、提升食物质安全水平、引导食物营养健康消费等4项任务。

问:各地在践行大食物观过程中需要把握好什么?

答:近年来,各地认真贯彻落实习近平总书记关于大食物观的重要论述精神,在实践中不断探索有效路径、有益经验。实践表明,在践行大食物观过程中,需要把握好以下六个方面:一是坚持保粮为基,毫不放松抓好粮食生产,全方位夯实粮食安全根基。二是坚持因地制宜,宜粮则粮、宜经则经、宜牧则牧、宜渔则渔、宜林则林。三是坚持科技支撑,加快构建与食物开发相匹配的科技创新体系,用现代农

业科技和物质装备拓展农业发展空间。四是坚持市场导向,开发和生产适销对路的农产品,促进产销协同发展。五是坚持绿色发展,践行绿水青山就是金山银山理念,在保护中发展、在发展中保护,实现生态、经济和社会效益相统一。六是坚持合力开发,激活要素、激活主体、激活市场,引导资源要素投向多元化食物开发。

问:如何抓好《意见》的贯彻落实?

答:《意见》是践行大食物观的顶层设计文件。为推动各项任务落实,《意见》提出强化保障措施,充分利用现有政策和资金渠道支持食物开发,发展特色农产品保险,完善用地政策,探索构建大食物监测统计体系。下一步,农业农村部将会同有关部门认真贯彻落实党中央、国务院决策部署,强化部门统筹,及时解决工作推进中的重大问题,谋划有关重大政策;强化重点任务跟踪调度,分行业分领域推进多元化食物开发;加强工作指导,及时总结推介地方经验做法,推动全国面上发展。

(来源:《农民日报》)

在河蟹“国赛”遥遥领先

松江泖蟹“战绩”再创历史最佳

□首席记者 贾佳 记者 张孜怡

恰逢2024年度“王宝和杯”全国河蟹大赛落幕,在本届全国河蟹大赛上,松江大泖、泖湖、昆泖、金泖4家合作社推送的“泖”字辈“品牌选手”,战绩遥遥领先,在全国近130家河蟹养殖单位的3000余只河蟹中,赢得了14座奖杯,不仅成为团队中拿奖最多的,也刷新了自己的“历史最佳”;上海鱼跃水产专业合作社选送的“大泖”牌黄浦江大闸蟹已连续两年获得金蟹奖、最佳种质奖、最佳口感奖“大满贯”。

11月18日,第三届松江黄浦江大闸蟹品鉴推介会在泖田湿地举行,让“获奖选手”与市民面对面,展示松江蟹的风采和产业高质量发展的成果。

泖蟹品牌“出圈”国赛

品鉴会上,一盘盘膏黄肥满、个大肉厚的黄浦江大闸蟹和小青龙被端上餐桌,市民们品尝后,对其赞不绝口。这些刚刚在河蟹“国赛”集体“出圈”的大闸蟹,印证了松江泖蟹在全国层面的养殖实力。

今年,国内河蟹产业普遍面临晚熟、减产、规格偏小、价



湖”牌首次拿下了品牌“大满贯”。

养蟹高手亮出绝活

养出一塘好蟹,除了遵循科学养殖的技术标准,还需要匹配能力的技术人才。当天,松江区水产养殖行业(中华绒螯蟹)职工劳动和技能竞赛同步举行,来自4家中华绒螯蟹养殖合作社的21位选手参与。本次竞赛设置理论测试、河蟹估重、河蟹解剖三个项目,全面考察参赛选手绿色生产、水产品质量安全、河蟹养殖技术等方面理论知识和实操技能。

竞赛中,选手们均是来自不同合作社的优秀代表,展现

了松江区中华绒螯蟹养殖的高水平。他们纷纷亮出看家本领,展现出过硬的业务能力和扎实的基本功。“在日常的养殖过程中,通过解剖河蟹,我们可以及时识别出河蟹是否患病。”一位参赛选手分享道,通过本次竞赛集中考验生产养殖中的专业技能。

经过激烈的比拼,来自上海鱼跃水产专业合作社的李令等6名选手分别获得一、二、三等奖。据竞赛相关工作人员介绍,本次竞赛是全区中华绒螯蟹养殖技能人才队伍的一次会师和检阅,对松江特种水产,尤其是中华绒螯蟹养殖行业的人才队伍培养、养殖技能提升起到了重要作用。

截至今年三季度,全国近八成村卫生室纳入医保定点

据国家卫生健康委日前召开的新闻发布会,截至今年三季度,全国已有78.4%的村卫生室纳入医保定点管理,10个省份实现全部村卫生室动态纳入医保定点管理,居民就近报销更加方便了。

基层医疗卫生机构以占全国将近1/3的卫生人力资源,提供了全国一半以上的诊疗服务量以及绝大多数的基本公共卫生服务,为城乡居民健康提供了基础性保障。我国全面推进紧密型县域医共体建设,持续开展“优质服务基层行”活动,目前已经有3.56万所乡镇卫生院和社区卫生服务中心达到了服务能力标准。

截至目前,我国已经有2171个县区开展了紧密型县域医共体建设,实现了以省为单位全面推开。今年以来,我国加快推动县域医共体内以人员为核心的资源下沉,同步实施服务、技术、管理下沉,开展巡回医疗和巡诊派驻,在全国90%以上的县实现了县级医院人员派驻乡镇卫生院全覆盖。

(来源:人民网)